政策利好不断释放 要素保障持续强化

重庆民间投资加速奔向新赛道

重报调查

■新重庆-重庆日报记者 唐琴

日前,国务院办公厅印发《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》,提出13项针对性政策举措,进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展。重庆一直致力于促进民间投资,已推出一揽子措施。

从重庆发布的"十四五"成绩单来看,全市 民营经济增加值从1.48万亿元增加到1.98万亿元,占GDP比重由59%提升至61.6%。

"民营经济占比超过半壁江山,民间投资 广泛参与重大项目建设是重要支撑。"市发展 改革委相关负责人表示,2025年,重庆民间 投资重大项目数量较2021年增长约30%; 总投资超4000亿元,较2021年增长约50%。

"十四五"期间,重庆民间投资重大项目为何如此快速增长,呈现出哪些新变化、新趋势?

多重因素点燃民间投资热情

重庆民间投资重大项目增长迅速,很 大程度上得益于政策利好加速释放。

2023年,《重庆市进一步加大力度支持民间投资发展的若干政策措施》出台,明确开放交通、水利、能源等9大领域,并通过PPP、REITs等模式吸引民间资本。

今年2月,重庆召开推动民营经济高质量发展大会,进一步引导支持民营企业参与国家重大战略实施、参与"两重""两新"项目和城市建设发展。

3月,《重庆市打造民营经济发展高地若干措施》印发,明确持续激发民间投资活力,推进市政基础设施、生态环保、收费公路等领域政府和社会资本合作新机制等。

除了政策加持,重庆持续完善资金、土

地等要素保障也是重要原因。比如在资金方面,2024年以来,重庆安排民营企业超长期特别国债资金超25亿元,加大力度支持民间投资参与"两重""两新"项目。前不久,重庆大江动力设备制造有限公司在璧山成功获批1332万元超长期特别国债。该企业计划淘汰一批低能效设备,同步更新生产设备,预计新项目投产后年销售额可达20亿元。

此外,贴心的政务服务,也是吸引民间资本跟投重大项目的关键。位于合川的重庆安瑞光电有限公司就尝到了甜头。长期以来,安瑞光电面临产线老化、效率低下的问题。当地政府部门上门服务,协调临时过渡厂房保障生产,同步启动新厂房的"并联审批",帮助企业在8个月内建成新产线,机器人3分钟可完成汽车车灯焊接与质检,极大提升生产效率。

得益于多重要素的协同发力,重庆民营企业参与重点项目建设热情高涨,2025年重庆市级重点项目1568个,民间投资项目占比提升至25%以上。

民间投资呈现三大变化

"从整体来看,'十四五'期间,重庆民间投资方向正从传统制造转向新兴产业。"市发展改革委相关负责人表示,2024年工业民间投资增速达到17%,其中智能网联新能源汽车、生物医药等新兴产业占比超40%,创历史新高。

位于涪陵的卡涞高性能复合材料轻量 化零部件研发及制造基地项目,正助力智 能网联新能源汽车的轻量化发展。

"公司计划分两期建设30条生产线,建成后年产能可达300万件。"重庆卡涞复合材料有限公司相关负责人介绍,一期项目已于2023年底建成投用,生产玻璃纤维电池箱上盖。今年底将启动二期建设,推动新工艺——碳纤维复合材料在车辆零部件中的应用。其重量不到钢材的1/4,强度

是钢的7一9倍,柔软性、可塑性更强。

"2024年重庆基础设施民间投资增长33.4%,新基建项目成为拉动增长的关键因素,是另一个值得关注的新变化。"市发展改革委相关负责人称。

比如作为西部最大的单体数据中心, 2024年底,巴南腾龙5G数据中心项目一期8000个机柜和云计算产业基地、人工智能研发基地、5G产业研发基地、智慧城市研发基地及科技展示体验馆主体建成。按照计划,项目二期还将逐步新建1.2万一1.6万个机柜的高等级数据中心,为数字重庆建设夯实新型"地基"。

"另一个显著变化是清洁能源、零碳园 区等低碳项目明显增多。"市发展改革委相 关负责人介绍。

前不久,位于潼南区的重庆市泰盛纸业有限公司投资5.1亿元,上马废纸脱墨和热电联产项目。该项目总投资约2.6亿元,以回收生产生活的废纸作为原料,每年可回收14.2万吨的废纸,生产10万吨再生浆,制造8万吨生活纸。按上述产能计算,该项目每年可节约50%的新鲜水,节省60%—70%的能源消耗,减少木材消耗约4.26万吨,减少二氧化碳排放约20万吨。

巩固民间投资良好增长势头

"民间投资作为稳增长、调结构、促就业的重要支撑力量,其活跃程度反映了经济的内生动力。"市发展改革委相关负责人表示,未来,重庆将聚焦破除重大项目信息和准入壁垒、改革完善企业参与方式、强化项目保障机制等,助力投资主体"看得见""进得来""发展好",为民营企业参与全市重大项目建设加速赋能。

其一,不断开放参与范围,提高民营企业积极性。

在扩大开放行业领域,今年重庆已出 台若干政策措施,细化交通、城市建设、水 利、能源等11个支持方向,持续推动虚拟 电厂等新领域应开尽开,引导民营企业参 与重大项目建设。

在扩大开放项目环节,重庆将支持民营企业参与重大项目各个环节,优先承担项目前期咨询、建设管理等业务,对市场准人负面清单以外的领域不设置民间投资进入门槛。

其二,巩固完善对接机制,增强民营企 业获得感。

首先,重庆将加速完善重大项目清单 发布机制,比如,2025年已发布市级重点 项目1568个、总投资4.4万亿元,鼓励更多 民营企业参与。

其次,重庆将持续推动政府和社会资本合作新机制。比如,2024年重庆在全国率先发布新机制项目清单,推出项目52个、总投资约1556亿元,2025年接续储备新机制项目26个、总投资539亿元,支持民营企业采取独资或控股、股权占比不低于35%、创造条件积极参与等三种方式,最大程度参与项目建设。

此外,重庆还将完善项目公开推介机制, 搭建向民间资本推介项目在线平台,目前已储备相关项目312个、总投资6228亿元。

其三,强化要素保障机制,增强民营企 业满意度。

一方面,重庆将全面推行社会投资项目用地改革,简化用地环节,目前已争取13个项目纳入全国重点民间投资项目清单,进一步强化用地保障。

另一方面,重庆还将强化融资保障,向金融机构推送项目清单,搭建银企对接桥梁,支持民营企业通过REITs、股权转让等方式盘活存量资产。

此前,重庆联合其他省份打包发行的 嘉实京东仓储基础设施REIT项目,已成为 全国首单民企发行的仓储物流REITs。未 来,重庆还将加快推动东久产业园REIT扩 募项目上市发行,推动资金资产良性循环。



音乐博士李瞳:

三次考察扎根重庆 他用乐曲讲述巴渝故事



(受访者供图)

■ 新重庆-重庆日报记者 黄乔

前不久,李疃刚结束一段长时间的音乐创作,书房里的作品手稿堆成了小山。

这位曾在河南任教的音乐博士,2024年被重庆的人才政策与创作氛围吸引而来。一年多时间里,他带着对音乐的极致追求,也带着对生活的滚烫热爱,谱写出动人的"巴渝交响曲"。

心安为家 三次考察后的双向奔赴

李疃说,自己与重庆的相遇是一场"双向奔赴"。 去年初,还在河南理工大学任教的李疃,了解到重 庆在招引相关人才的消息。"传言重庆在大力扶持文艺 创作,人才政策很好。"他和家人接连三次奔赴重庆"考 察"。

第一次是视觉的震撼。"轻轨穿楼我一直以为是视频合成的,没想到是真的!"他惊叹于这座城市的魔幻立体。灯火璀璨的山城夜景,让他和妻子一致认为,这是一座美丽的宜居都市。

第二次是味觉的亲切。作为嗜辣如命的"吃货",重庆的火锅、江湖菜让他直呼过瘾。

第三次是政策的定心。重庆文化艺术职业学院音乐学院为构建高水平创作人才高地,加大创作人才引进力度,并聚焦优势创作资源,为领军人才提供专项科研经费,全力支持其作品展演与学术创新。

"重庆值得选择!"2024年9月,李曈带着家人正式 扎根重庆。入职一年多,他已帮助学校获得国家级奖项 3项,省部级奖项6项。

去年9月,他作为指导教师团队核心带队备战全国职业技能大赛,李疃根据学生特点"量身定制"作品,挑战性地将四种乐器"烩于一炉",创作出能展示团队协作能力的重奏作品《巴渝组曲》。那一周,李疃每天工作12到16小时,最终这支"混编"作品夺得了国赛金奖。

音符为韵 让西洋乐器说"重庆话"

去年5月,"巴渝工匠"杯重庆市第八届舞台艺术之 星大赛战况正酣。李曈的任务是创作一首带有重庆地 域特色的音乐作品参赛。

李曈选择的乐器是单簧管,这是他自幼跟随父亲学习的乐器。如何让西洋乐器说出地道"重庆话",并震撼大家的心灵?

"作品不仅要让音乐专家认可,还要让戏剧、舞蹈领域的评委产生共鸣。"李瞳把自己关在房间整整3天,一次在朝天门的采风记忆涌入脑海,"我看到长江与嘉陵江交汇,那种清澈与浑黄相互碰撞、相互交融的景象,非常震撼。"

李疃决定将这种视觉的震撼转化为听觉的意象,让单 簧管与钢琴的旋律线交织,模拟出两江汇流的壮阔与缠绵,融入参赛作品《巴渝印象》中。

艺术要打动人心,还要溯源寻根。李曈找来大量重庆民歌素材,最终决定将《太阳出来喜洋洋》的乐观开朗与《黄杨扁担》的幽默诙谐,融入主旋律。为把握川江号子的精髓,他登门请教川江号子表演艺术家,反复观看原始视频资料。最终在《巴渝印象》的开篇,单簧管吹奏出不再是圆润的乐音,而是模仿船工号子那从胸膛迸发而出的、粗粝而顽强的呐喊。

这首《巴渝印象》在众多优秀作品中脱颖而出入围, 并且是此次赛事唯一的室内乐作品。

生活为谱 厨房与舞台的"通感"哲学

"工作时我要穿西装、燕尾服,保持专业严谨;生活 里就想随心所欲,做自己喜欢的事。"李瞳从小听古典音 乐,中学却痴迷周杰伦、林俊杰的流行乐,大学时白天写 严肃音乐,晚上就和电声乐队玩爵士、流行。

这种"跨界"与"融合"同样体现在李瞳的厨房里,他 爱美食更爱烹饪。"经常在外面吃了一道好吃的菜,回去 就自己研究怎么做,上网搜菜谱。"地三鲜、辣爆羊羔肉、 酱烧黄辣丁是他的拿手好戏。

对李瞳而言,做饭和作曲遵循着同一套"通感"哲学。他的作曲导师曾有一个精妙的比喻:作曲就像做菜,同一个食材可以做成不同的风味。这和音乐创作中不同作品风格的把握是相通的。比如鸡蛋是很常见的食材,可以做成番茄炒蛋、蛋花汤·····而一段旋律通过和声、节奏、音色的不同处理,也能呈现出古典、浪漫、先锋、流行或爵士等完全不同的风格。

如今,李瞳已完全融入了重庆的生活,他计划着购房安家,并且要走遍各个区县进行更深入的采风。未来还想创作和重庆相关的大型作品,"比如一部交响乐,每个乐章体现不同重庆美景所蕴含的人文精神;或者借鉴重庆的历史题材,创作一部歌舞剧。"

渝万高铁忠县段 蓝家湾隧道贯通

11月10日上午,渝万高铁忠县段蓝家湾隧道顺利贯通。

此前,南溪村双线特大桥连续梁已成功合龙。这两项控制性工程的突破,标志着渝万高铁忠县段施工进入全新阶段,为后续铺轨作业奠定了坚实基础。

目前渝万高铁忠县段桥梁工程已完成 90%,隧道工程完成96.1%,路基施工同步 推进。

通讯员 赵军 摄/视觉重庆

渝见国企一流知名品牌

■新重庆−重庆日报记者 申晓佳

在重庆,红蜻蜓是刻在几代人舌尖的 美食记忆。这个有近90年历史的食用油 品牌,早已融入重庆人的餐桌日常。可这 份老字号的荣光,一度遭遇严峻挑战。

70~2~50宋元,一良遭两严峻挑战。 2024年,重庆推进国企改革,市农投 集团、重庆粮食集团实施战略性重组,重点 发展乳、油、肉三大主导产业。借此契机, 红蜻蜓下定决心补齐发展短板,一场全方 位的数字化技术变革全面铺开,老字号红 蜻蜓蓄力再次振翅高飞。

8个月磨—剑 拿出专属技改方案

11月7日上午,位于九龙坡区铜罐驿镇的红蜻蜓(重庆)植物油脂有限公司内,灌装车间数字集成控制系统建设正热火朝天地进行。另一边,精炼车间的技术改造也快马加鞭,在线质量监测系统等新设备即将加装,预计2026年夏投用。

公司党支部书记、总经理张西文表示,这两个改造项目背后是重庆农投集团近9000万元真金白银投入,支撑项目落地的是红蜻蜓团队8个月高强度的攻坚付出。



红蜻蜓以数字化锻造食用油一流品牌

时间拉回2024年,公司在重庆农投集团指导下,组建了一支10人改革专班,决意推动红蜻蜓涅槃重生。经过近半年的走访与自查后,数字化技改成为破局关键。

红蜻蜓品牌团队开启连轴转模式,加班加点奋战两个多月,最终拿出了一份80多页的详细技改方案。从当下要落地的举措到未来的长远规划,每一项都清晰明确。

"这次数字化技改不只是补短板,还留足了未来升级的空间。"张西文介绍,专班特意借鉴空间规划思路,对厂区近7000平方米的车间空间统筹布局,后续还能轻松容纳更先进的生产设备。

数字化手段提速 锁住油菜籽新鲜本味

"从去年开始,数字化让生产变了样, 效率和质量都在提升。"张西文说。

4860平方米的灌装车间里,全线可视 化系统时刻在岗。30个高清摄像头悬在高 空,紧盯油瓶压盖、贴标、喷码等环节。只 要发现一丝瑕疵,系统就会立刻报警。 红蜻蜓的拳头产品是菜籽油,特有新鲜风味是其"圈粉"的亮点。红蜻蜓相关负责人说,从合格油菜籽进厂到成品油下线,理想周期约20天。精炼和灌装耗时越长,这种独特风味流失就越多。

和时间赛跑,成了保住风味的关键。 红蜻蜓用数字化手段压缩生产流程,尽可能在精炼阶段就锁住油菜籽的鲜香。在灌装环节,他们采用液氮技术,在每瓶油的瓶口注入无色无味、对人体无害的液氮。这层"防护盾"能隔绝空气,让油品新鲜度更持久。

绣花功夫磨细节 每桶油都有专属"身份证"

在服务消费者上,红蜻蜓同样下了很 多绣花功夫。

专班调研时发现一个普遍痛点:粮油产品的生产日期喷码位置杂乱,消费者找起来特别费劲。针对这个小问题,红蜻蜓立刻调整,把生产日期统一喷在油瓶、油桶的商标区域,消费者一眼就能看到。

红蜻蜓还搭建了全程质量可追溯体系,每一瓶油都有专属"身份证"。消费者扫描瓶盖上的二维码,生产加工、装箱出厂等全流程信息都可清晰查看。这种"一瓶一码"的追溯模式,在国内粮油行业由红蜻蜓率先落地,至今仍处于领先地位。

这些用心,也收获了市场的认可。目前, 红蜻蜓的产品已供给市内近300所学校、 100余家大型企业及机关食堂。其推出的潼 南小榨菜籽油、低芥酸菜籽油等健康新品, 也因精准击中消费升级需求而广受好评。

同时,红蜻蜓还获评我市绿色植物油 生产数字化车间、食品及农产品加工产业 高质量发展十佳企业、制造业领军链主企 业等多项荣誉。

待灌装与精炼车间的升级项目全面投用后,红蜻蜓的智能化、绿色化水平将在全市乃至全国粮油行业站稳领先位置。接下来,红蜻蜓将以技术为翼锻造硬实力,从人人信赖的"渝字号国企品牌",加速飞向祖国大地,朝着"全国食用油一流品牌"振翅高飞。